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化学思想方法的应用
第三讲   分类思想

【题型特点】

    分类思想是将整体化为各类，把各类组成整体的学习化学的重要的方法，是深入理解概念的重要途径。明确分类的标准，把握各种问题在标准下的异同是利用分类思想解决问题的关键。主要有两种题型：一是根据指定的标准将所给物质划分为不同的种类，或者判断类别之间的关系(包含、并列、交叉)的；二是对已分好的物质总结组成的过滤，找出分类标准。

分类思想其实就是系统化思想在化学中的应用，实质是把化学概念和知识由小到大、由表及里、由现象到本质系统化呈现的形式。

【主要考查内容】
1.物质的分类；

2.化学变化的分类；

3.材料的分类；

4.化肥的分类

【必备知识梳理】

1.物质的分类
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易错警示：1.纯净物是由一种物质组成的，而不是由一种元素组成；

          2.单质必须是纯净物，然后由一种元素组成，二者关系不可颠倒；

          3.氧化物必须是纯净物，并且由两种元素组成，而且其中一种是氧元素；

2.化学反应的分类

①基本反应类型

	反应类型
	定义
	表达式
	特点

	化合反应
	由两种或两种以上的物质生成另一种物质的反应
	A＋B＋…→M
	多变一

	分解反应
	由一种物质生成两种或两种以上其他物质的反应
	M→A＋B＋…
	一变多

	置换反应
	一种单质与一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应
	A＋BC―→B＋AC
	单换单(或取而代之)

	复分解反应
	两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物的反应
	AB＋CD―→

AD＋CB
	双交换，价不变


②放热、吸热反应

A．常见的放热反应有燃烧反应、镁与稀盐酸反应、中和反应等。

B．常见的吸热反应有CO2与C的反应。
③基本反应类型与氧化、还原反应的交叉关系
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3. 材料的分类
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材料之间的关系
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4. 氮、磷、钾肥的种类、作用及缺乏症状

	类别
	种类
	生理作用

	 氮肥

 

 
	NH4Cl，NH4NO3，NH4HCO3
（NH4）2SO4， NH3·H2O

 CO（NH2）2
	促进细胞分裂和生长，使枝叶茂盛浓绿

	 磷肥
	磷矿粉[Ca3（PO4）2]

钙镁磷肥，过磷镁钙
	参与代谢活动，促进作物生长，增强抗旱抗寒能力

	钾 肥
	 K2SO4，KCl
	促进植物生长，增强抗病虫害，抗倒状的能力

	复合肥
	硝酸钾、磷酸二氢钾、磷酸二氢铵、磷酸氢二铵、磷酸铵
	


【典型例题】

例1：(2017∙泸州)分类是科学研究的重要方法，下列物质对应的类别不正确的是（     ）

	选项
	A
	B
	C
	D

	物质
	熟石灰
	小苏打
	氨气
	硅

	类别
	氧化物
	盐
	化合物
	单质


【解析】A选项熟石灰，氢氧化钙属于碱类物质；B选项小苏打属于盐类物质，是正确的叙述；C选项氨气属于化合物是正确卸叙述；D选项硅属于非金属单质，是正确的叙述；
【答案】A
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例2：(2017∙德州) 分类是研究物质的常用方法。右图是纯净物、单质、化合物、氧化物之间关系的形象表示，若整个大圆圈表示纯净物，则下列物质属于Z范围的是(  )

A.红磷       B．干冰        C．氯酸钾      D．食盐水

【解析】纯净物可分为单质和化合物，化合物包含氧化物，由图示可知，X表示单质，Y表示化合物，Z表示氧化物。红磷为单质，A错误；干冰为固体的二氧化碳，为氧化物，B正确；氯酸钾为化合物，但不是氧化物，C错误；食盐水为混合物，D错误；
【答案】B
例3：(2017∙安顺) 在化学反应前后，物质所含元素化合价发生变化的反应属于氧化还原反应。氧化还原反应与四种基本化学反应类型间的关系如图所示，下列举例中错误的是（  C  ）
[image: image5.png]G 5w




A．例l: C+O2[image: image6.jpg]


CO2                 B．例2:2H2O[image: image7.wmf] 
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C．例3: Mg(OH)2+2HCl=MgCl2+2H2O    D．例4: Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2
【解析】A.化学方程式中，碳氧两种元素的化合价都发生了变化，是氧化还原反应；B. 化学方程式中，氢氧两种元素的化合价都发生了变化，是氧化还原反应；C.为复分解反应，各种元素的化合价都没有发生变化，不是氧化还原反应；D. 化学方程式中，银铜两种元素的化合价都发生了变化，是氧化还原反应．

【答案】C

例4. （2017∙南京）下列材料中属于复合材料的是[来源:学科网]
A．不锈钢       B．聚氯乙烯     C．玻璃钢    [image: image8.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




    D．天然橡胶

【解析】A选项不锈钢属于金属材料；B选项聚氯乙烯塑料，属于有机高分子化合物；C选项玻璃钢属于塑料和碳纤维加强体组成的复合材料；D选项天然橡胶，属于天然高分子材料；

【答案】C

例5. （2017∙临沂）农作物种植过程中可以施用下列化肥，其中属于复合肥的是

A．NH4NO3      B．KNO3      C．Ca(H2PO4)2     D．CO(NH2)2
【解析】化学肥料根据农作物生长的需要分为氮磷钾肥，如果化学式中含有氮磷钾中的两种或两种以上为复合肥；

【答案】B

【分类突破】
1. (2017∙广东)下列物质的分类正确的是
	选项
	物质
	类别

	A
	太阳能、风能、煤
	清洁能源

	B
	C60、He、水银
	单质

	C
	纯碱、烧碱、Ba（OH）2
	碱

	D
	CH4、CO2、葡萄糖
	有机物


【解析】太阳能和风能是清洁能源，而煤是化石燃料，A错误；C60是由碳原子构成的单质，He是稀有气体氦，是由单原子构成的分子，属于单质，水银是汞（Hg）的俗称，汞是金属单质，B正确；纯碱是碳酸钠的俗称，碳酸钠属于盐类而不属于碱类，C错误；甲烷和葡萄糖属于有机物，而二氧化碳属于无机物，D错误。

【答案】D
2.（2017∙苏州）请用线段连接有对应关系的相邻两行间的点（每个点只能连接1次）。
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【解析】单质是指由同种元素组成的纯净物；氧化物是指由两种元素组成且其中一种元素是氧元素的化合物；酸是指由氢离子和酸根离子构成的化合物；碱是指由金属阳离子（或铵根离子）和氢氧根离子构成的化合物；盐是指由金属阳离子（或铵根离子）和酸根阴离子构成的化合物。本题中,N2是由氮元素组成的纯净物，属于单质；P2O5是由两种元素组成，其中一种元素是氧元素的化合物，属于氧化物；HNO3是由氢离子和酸根离子构成的化合物，属于酸；Ba(OH)2是指由金属阳离子和氢氧根离子构成的化合物，属于碱；AgCl是由金属阳离子和酸根阴离子构成的化合物，属于盐。
3. (2017∙哈尔滨) 下列有关叙述、对应的化学方程式、所属基本反应类型都正确的是（  ）
△
A．拉瓦锡测定空气中氧气含量    Hg+O2===HgO    化合反应
点燃
B．甲烷燃烧    CH4+2O2===CO2+2H2O    氧化反应

C．实验室用锌和稀硫酸反应制氢气  Zn+H2SO4===ZnSO4+H2↑    置换反应

D．钟乳石的形成    CaHCO3===CaCO3↓+H2O+CO2↑  分解反应

【解析】A．该化学方程式没有配平，正确的为2Hg+O2△2HgO，故错误；B．甲烷燃烧生成水和二氧化碳，这个反应不属于任意一种基本反应类型，氧化反应不属于基本反应类型，故错误；C．锌与硫酸反应生成硫酸锌和氢气，该反应是由一种单质与一种化合物反应生成另一种单质与另一种化合物，属于置换反应，故正确；D．碳酸氢钙的化学式书写错误，正确的化学方程式为Ca（HCO3）2=CaCO3↓+H2O+CO2↑，故错误。
【答案】C
4. (2017•邵阳)下列化学方程式及其反应类型都正确的是

	选项
	化学方程式
	反应类型

	A
	Mg+O2[image: image10.emf]  点燃  

 

MgO2
	化合反应

	B
	H2O2
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H2O+O↑
	分解反应

	C
	Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑
	置换反应

	D
	2KNO3+Ba(OH)2=Ba(NO3)2+2KOH
	复分解反应


【解析】A、生成物氧化镁的化学式错误，正确的化学方程式为：2Mg + O2点燃 2MgO ;B、氧气的化学式错误，正确的化学方程式为：2H2 + O2 点燃 2H2O；C.化学方程式及其反应类型都正确；D.该反应不会发生；

【答案】C

5. （2017∙安徽）制作下列物品所用的主要材料中，属于有机合成材料的是

A．纯羊毛衫     B．木制桌椅     C．纯棉毛巾     D．尼龙绳

【解析】A．纯羊毛衫，属于天然纤维，错误；B．木制桌椅，属于天然材料，错误；C．纯棉毛巾，属于天然纤维，错误；D．尼龙绳属于有机合成材料，正确。
【答案】D

6．（2017∙邵阳）下列物品用到的主要材料，不属于有机合成材料的是

A．塑胶水管     B．涤纶运动服     C．汽车轮胎     D．不锈钢饭盒

【解析】塑胶水管，材质是塑料；涤纶运动服材质是合成纤维；汽车轮胎材质是合成橡胶，都属于合成材料；不锈钢是铁的合金，属于金属材料。

【答案】D

7. （2017∙盐城）下列属于复合肥的是

A．NH4H2PO4     B．NH4HCO3    C．CO(NH2)2    D．K2SO4

【解析】氮、磷、钾三种元素中至少含有两种元素的肥料是复合肥，故选A。
【答案】A

8．（2017•鸡西）下列化学肥料中属于磷肥的是（　　）

A．CO（NH2）2  B．KCl   C．KNO3  D．Ca（H2PO4） 2
【解析】含有氮元素的肥料称为氮肥，含有磷元素的肥料称为磷肥，含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥。

A.CO（NH2）2中含有氮元素，属于氮肥，故A错；B.KCl中含有钾元素，属于钾肥，故B错；C.KNO3中含有氮元素和钾元素，属于复合肥，故C错；D.Ca（H2PO4）2中含有磷元素，属于磷肥，故D正确。

【答案】D
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